

吐蕃金石斟补

作者：王尧

发布时间：2008-10-24

浏览数：14

 [打印文章](#)

文字大小 [【小】](#) [【中】](#) [【大】](#)

二00一年北京藏学讨论会论文提要

吐蕃时期的石刻和铭文传世有十多项，已有三本书拓印释读（李方桂教授、黎吉生先生和我本人），对藏族古史、古文字学和古代文化有兴趣的研究者颇为注意。

近20年来，在藏区又陆陆续续有古石刻发现，迭经报刊媒体介绍，颇受鼓舞。唯退休已久，无缘亲历藏区去调查，摩挲辨读，心向往之，实为憾事。

幸有文字知己，常以拓片，照片远道齐赠，深情厚谊，感谢无比。在案头挑灯阅读，亦足意爱，不知老之已至也。

前将近期所读两碑，略加诠释，以供同好作为拙稿《吐蕃金石录》之斟补也：

一）云南丽江藏文古碑，碑在丽江格子村，藏文五行，清晰可读，乃南诏时期与吐蕃交往一段记录，实在唐、蕃、南诏三角关系中一段重要佐证，为《南诏德化碑》之后重要石刻。

二）青海玉树公主佛堂左近一吐蕃摩崖石刻，藏文10行，为赤德松赞赞普（798—815在位）时遗物，碑中所云“狗”年，当为806（丙戌），表明遵信佛教祈求福佑的愿望，并列多人姓名。（《青海金石录》书中曾有著录）。

以上两碑均有照片，可助阅读。

责任编辑：宗哲

文章出处：中国藏学研究中心

本文注释信息：

标签：王尧

无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作：